

点亮双眼的希望之光

通讯员 李姝特

HAN
JIANG
CHEN
KAN

汉江晨报



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2021年9月7日 星期二
第30期(总第808期) 5版

汉江晨报 编辑部

主 编：陈 俊
执行主编：杨廷伟
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

平民英雄袁格兵向安康捐款1000元

让爱继续传递

“爸爸，我看见你了。”
小敬雯一声稚嫩的童声，让谢克山这个如山一般的汉子忍不住潸然泪下。这一天，他等了太久了，足足有六个年头了。
家住岚皋县佐龙镇佐龙村的谢敬雯，一出生就被夺走了视物的能力，因白内障而造成的视力低下令她的世界模糊一片。
随着年龄的增长，小敬雯的视力情况越来越糟糕，已经面临着失明的风险。年幼的她还不明白什么是失明，只知道她从未看清过的妈妈，抱着她哭了一场后就再也没有回来，爸爸也不得不为了她的病外出务工，只剩下年迈的爷爷奶奶和年幼的妹妹在家照顾她。
一边是急需救治的女儿，一边是窘困无力的家境，面对这种情况，谢克山痛苦不已，外出务工的钱连撑起这个摇摇欲坠的家都艰难，又哪里还能负担得起巨额的手术费呢？正当他万般无奈之际，佐龙村党支部找上了门。
“先带娃去把残疾证办了吧，我们给娃申报相关补贴，家里负担也能轻一点。手术的事，村上帮你们想办法，娃还小，能治一定要想办法治。”
佐龙村支书唐明萍的到来对于谢克山一家来说无异于雪中送炭。原来，从乡亲们口中听说了谢克山一家的境遇之后，村党支部就迅速召开了会议，专题讨论该如何帮助他们。从惠民政策中可否申报扶持补贴，村党支部的党员干部们尽心尽力为谢克山一家争取着。在村党支部的帮助下，残疾两项补贴、临时救助、困难党员慰问津贴等一项项救助金逐渐落实，给这个疾困交加的家带来了些许希望。
今年5月，佐龙村党支部通过多次与镇卫生院对接联系，手术的事终于等来了好消息——曾在佐龙镇开展过义诊的韩红基金会听说小敬雯的事，愿意为她免费做眼角膜手术，帮助她看清世界！
“爸爸，我很快就能看见你了，是吗？”
“是的，一定能。”
坐在去往北京的车上，谢克山抱着女儿小敬雯，两人的心中满怀着希望与憧憬。
是的，一定能！
由于双眼不能同时手术，经过医生的专业诊断，决定先为小敬雯进行右眼的眼角膜移植手术。在韩红基金会、佐龙镇卫生院以及佐龙村党支部等各级单位的期盼中，在亲朋好友甚至广大村民的关切中，小敬雯的右眼角膜移植手术圆满成功！厚厚的纱布拆去，刺目的光线传入，在谢克山惊喜的目光中，小敬雯睁开了重获新生的右眼，泪水遮掩不住嘴角的笑容。
这是她第一次看清爸爸的模样，第一次看清世界的模样。
经过几个月的休养，小敬雯的右眼已经完全恢复了，在佐龙村三组自家的小院子里，小敬雯最喜欢的就是静静坐在屋檐下，看着外面的天空、原野、土地，这些听过无数次的景象是什么模样，分辨妹妹告诉她的蓝色、绿色、黄色又是什么颜色，即使暂时只有一只眼的光明，她却看到了整个世界。
看着女儿一天天越来越好，谢克山脸上的笑容也多了起来。村支部传来消息，告诉他小敬雯左眼手术八月底就可以进行，满心感激的他不知道该如何表达自己的谢意，便亲自去定了一幅锦旗，带上小敬雯一起送到了佐龙村党支部活动室。
“崔支书，真的太谢谢你们了，忙前忙后一

直为我们家的事操心，要不是你们，雯雯的眼睛还不知道要怎么办呢，你们救了我们一家啊！”
面对谢克山送过来的锦旗，佐龙村党支部书记崔用明有些不好意思地笑着，在他看来，这不过是自己分内的事，身为村支书应该做的。
“我们的职责就是为村民们解决实际困难，而且你的父亲谢英堂还是一名曾经为村上付出过多年辛劳的老支书、老党员，我们不能让为人民奉献了大半辈子的人流汗还流泪，更不能让



急需帮助的村民们得不到救助。”
“一心为民办实事，千方百计解民忧”，为人民服务永远不是一句束之高阁的铭语，而是无数党员干部们一言一行践诺在具体事件中的初心。8月21日，小敬雯的左眼角膜移植手术也已顺利完成，她的未来将是一片光亮，那面锦旗也将带着她曾寄托的希望，继续在基层熠熠生辉。

新闻透视



曾经，在安康的街头巷尾，经常能听到“旧报纸、旧冰箱、旧洗衣机……”的吆喝声，小孩子们闻声而动，拿出存了许久的空瓶子、废纸，换来几元“私房钱”。随着生活质量的不断提升，小区楼房越盖越高，曾走街串巷喊着“收废品”的游商似乎再难遇到，“收废品”已逐渐成为了一代人儿时的记忆。

如今，有这样一群年轻人，他们身着绿色工装，脚踏电动三轮，穿梭在城市大街小巷，听不到一声吆喝，每次都满载而归。他们自称“回收小哥”，运用“互联网+废品回收”的运营模式，把传统的废品回收业搬到了网上。

今年35岁的晏磊，就是这些“回收小哥”中的一员。曾经他大学毕业后投身商海，做过中介、办过超市、开过商铺，也当过老板。在谈及加入“回收小哥”时，晏磊深有感触：“刚开始，真的不能接受这一行，感觉收废品既辛苦也不体面，但是当时商铺经营压力大，加上这个工作门槛不高，薪酬也还不错，我也只得硬着头皮攥紧这根‘救命稻草’了。”没想到，一年多的时间，这兼职“副业”成了晏磊的专职“主业”，现在他转让了自己在秦巴市场的窗帘店，一头扎进了这一行。

1996年出生的何磊却和他不太一样，何磊原本在单位从事文职工作，“我当初就觉得干这个能比以前多挣点钱”，在何磊看来，职业没有高低贵贱之分，只要是自己劳动得来的都不丢人，而且现在废品回收大都是在手机上进行操作完成，也符合年轻人的使用习惯。

“手机点一点，废纸上门收。这既是我们的宣传口号，也是我们的工作模式。”安康星启绿能环保科技有限公司负责人黄传艳介绍道，公司于2020年9月落户安康，致力于城市垃圾分类回收工作。通过微信小程序，用户可查询回收废品的种类和价格，手机下单后，公司便会派单给“回收小哥”上门收取，现场称重付款。回收后的废品，经细分筛选后会进行加工再造，旧衣物还可制作成手套、拖把等。

艾女士是汉滨区扶贫超市的工作人员，她使用“绿能回收”近一年了。“超市纸箱多，每个周都要处理一次，以前都靠在门口遇，经常库房堆满了找不到回收的人。现在方便多了，手机一点最多半个小时就有人上门回收，效率高，价格也透明，现在超市每月处理废旧纸箱就有上百元的收入。”据悉，废纸、旧衣、金属、塑料、烟头等均在其回收范围内，超过10公斤便可预约上门回收。

“以前从来没想过，这烟头还能卖钱。”成先生看着手机上的到账信息，笑呵呵地说。成先生经营着一家建材店，因为店内顾客络绎不绝，每天都会产生不少烟头。一次偶然的机会，他了解到安康有家公司有偿回收烟头。抱着试一试的心态，成先生通过手机下单，很快回收小哥便上门来，每公斤10元钱，打包称重，现场支付，让原本随意丢弃的烟头有了新的去处。现在成先生每天关门时，都会把店里的烟头单独收集打包。

随意丢弃的烟头体积小、难打扫，一直以来都是城市卫生的头等难题，自该公司进行有偿回收以来，每天平均能回收烟头10多公斤。据了解，回收后的烟头，经回收公司统一运回总部，提取烟头中的醋酸纤维素，通过深加工，最终被制成海绵、纱布等生活物品。

截至目前，该公司每天能接到废品、旧衣回收订单130余单，单日回收总量近2吨，对于回收的较新且质量较好的衣物，公司将其交由公益团体和外贸公司，经清洗消毒后，捐赠给贫困地区或出口至海外的欠发达地区，其余的回收品，其综合利用率可达到99%以上。

新闻观察

城市新财富：变废为宝

安康开启废品回收新模式
通讯员 黄申奥

“方便”的事情如何真正方便？

——来自一线的农村改厕调查

新华社记者 于文静 白田田 许晋豫 杨静

小厕所，大民生。近年来，农村厕所革命在各地持续推进，目前情况如何？农民群众有何期盼？下一步如何把好事办好、实事办实？新华社记者近日深入湖南、宁夏、云南等地乡村，就上述情况进行采访。

农村卫生厕所普及率超68%

数千里外的宁夏西海固地区，由于干旱缺水、冬季寒冷，改厕难度不小。近年来，随着农村自来水普及率提升，农村改厕中的水问题基本解决。
在宁夏固原市隆德县城关镇咀头村，记者看到村里不仅建设了新厕所，配备化粪池、马桶、电暖气，而且进行了污水管网改造。从2018年开始，隆德县共改厕近2万户，卫生厕所普及率达到了79%。
“以前家家户户旱厕建在家门口，现在新厕所干净卫生，方便又省心。”村民刘万军说。
小康不小康，厕所算一桩。自2018年农村人居环境整治三年行动开展以来，各地农村“厕所革命”取得积极进展，提升了群众获得感。截至2020年底，全国农村卫生厕所普及率达68%以上，每年提高约5个百分点，累计改造农村厕所4000多万户。

机制创新破解建管难题

民生“小事”，但办起来难度不小。由于各地自然条件差异大、农户居住分散、有的技术不成熟等因素，近年来一些地方改厕出现质量不过关、管护不到位等问题。

对此，各地在建管机制等方面积极进行创新和探索。

在湖南，实施“首厕过关制”，即各乡镇改造或新建的第一个厕所，选址、安装、调试、验收、管护等各环节严格按照标准进行，合格后才能全面推开。所有厕所改造的流程和质量标准，均比照“首厕”进行。

“第三方机构对改厕项目进行全程监理。”株洲市渌口区农业农村局局长周铁刚说，每个乡镇的“首厕”建成时，组织周边群众现场参观，让群众看到效果，从“要我改”变为“我要改”。

三分建、七分管。一家一户分散式厕所的管护是“老大难”问题。宁夏多个县市区探索一体化建设和运营维护，建立“互联网+智慧运维”服务平台，农户通过手机客户端、打电话等就能预约粪污清理、设备维修等服务。

在云南省安宁市草铺街道办事处，柳树村委会党总支书记周恩华说，村里除了改造了210座旱厕外，还新建了2座公厕、修缮了2座公厕，每座公厕都安排一名管护员。

“虽然目前管理效果比较好，但后续化粪池清理等工作依然需要重视，希望有关部门加大投入，以便能及时清理，并尽快开展雨污分流项目。”他对记者说。

强化问题反映和督促整改

农村改厕提升了群众获得感，改善了农村人居环境，下一步如何深入推进？

近日，在湖南衡阳召开的全国农村厕所革命现场会提出，要把农村厕所革命作为乡村振兴的重要工作切实抓好。要坚持改厕与保障供水和污水处理同步推进，要因制宜探索适宜方式和先进技术，试验成熟后再推广，要充分发挥农民主体作用，要全面加强组织领导，转变工作作风，抓好问题整改。

记者从农业农村部、国家乡村振兴局了解到，“十四五”期间，各地在推进农村改厕过程中，要注重同农村经济发展水平相适应，同当地文化和风土人情相协调。坚持宜水则水、宜旱则旱，选择简单实用、成本适中、技术成熟、群众乐于接受的改厕模式，建立健全长效管护机制。有关部门和地区将持续开展干旱、寒冷地区适用技术研究和试点示范。

同时，各地要建立健全问题反映和督促整改机制。有关部门依法开展改厕产品质量安全监管，定期组织第三方对标准规范执行情况抽查检查，结果将进行通报。